



# Scinteia

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

ANUL XXVII Nr. 4421

Miercuri 14 ianuarie 1959

4 PAGINI — 20 BANI

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VĂ!

Biblioteca Centrală  
Hunedoara

### In interiorul ziarului:

- Trăbuna agitatorului: Dumitru Ionță — Procentul de rebuturi cit mai redus: Cornel Barbu — Agitație vizuală concretă și operativă (pag. 2-a).
- U.R.S.S. propune reluarea Conferinței de la Geneva cu privire la măsurile pentru preîntâmpinarea unui atac prin surprindere (pag. 4-a).
- Corespondență din Phenian: Ambrozie Munteanu — Un impresionant bilanț (pag. 4-a).

## Pentru 1.300.000 tone oțel!

Metalul este un element indispensabil în industrializarea socialistă a țării. El este „pinea de toate zilele” pentru constructorii de mașini care făuresc strunguri și autocamioane, utilaje și scule pentru mizerii și petroliști, războaie și ringuri pentru textiliști, mașini pentru fabricile de pine și conserve; în mișcările constructorilor metalușii asigură traiectoria numeroaselor construcții industriale și social-culturale, al miilor de locuințe ce se ridică pe întinsul țării. Și cite alte bunuri folositoare omului nu se fac din metal! Metal înseamnă putere, înseamnă izvor de progres tehnic în toate ramurile economiei, de bună stare pentru poporul muncitor.

Consecvența politicii de industrializare socialistă a țării, de ridicare necontenită a nivelului de trai al maselor muncitoare de la oraș și săte, partidul și guvernul chemă pe furnalști, oțelari și laminatori să sporească de la an la an, producția de metal.

Am preluat de la burghezie o industrie siderurgică cu o capacitate mică de producție, cu o tehnică învechită. Pentru lichidarea acestei situații poporul muncitor a făcut mari eforturi. În anul puterii populare, prin investițiile făcute de stat și cu ajutorul multilateral primit din partea Uniunii Sovietice, industria siderurgică a cunoscut un continuu avânt. La Hunedoara au fost construite, printre altele, două furnale de mare capacitate, mecanizate și, în parte, automatizate, iar cele vechi au fost modernizate; tot aici s-a construit o termocentrală, un laminor-blumling, iar acum continuă construcția noii oțelării care prajia și intrat în funcțiune. La Calan au fost construite un furnal complet mecanizat și o uzină de semi-coacs. La Roman și Galați au fost date în folosință noi și moderne laminatoare. La Reșița și „Oțelul Roșu” a fost mărită mult capacitatea de producție a oțelărilor.

Ca urmare a dezvoltării bazei tehnice și a muncii însușite a siderurgistilor, țara noastră a produs în 1958 de 5,6 ori mai mult oțel decât în 1938 și de 3,3 ori mai mult oțel.

La obținerea acestui important succes o contribuție de seamă a adus-o numeroasele echipe de oțelari din întreprinderile noastre siderurgice, care însușindu-și o experiență din ce în ce mai bogată, au învățat să folosească mai bine capacitatea cuptoarelor, să valorifice mai intens rezervele interne.

Plenara C.C. al P.M.R. din 26-28 noiembrie 1958, subliniind necesitatea dezvoltării mai departe și într-un ritm mai intens a industrializării socialiste a țării, a pus în fața siderurgistilor sarcini de mare însemnătate. În acest an industria siderurgică va trebui să realizeze o creștere a producției de oțel de 38% față de 1958, adică să atingă o producție totală de 1.300.000 tone. Anul acesta vor intra în funcțiune noi agregate importante, printre care bateria a trei de coacs și laminorul de profil de 60 mm de la Hunedoara, cu o capacitate de 550.000 tone pe an, al treilea laminor de tablă subțire de la uzinele „Nicolae Cristea” și altele. În mod deosebit, sporirea producției de oțel prevăzută pentru acest an va trebui să fie realizată prin folosirea mai intensă a cuptoarelor de la oțelăria nouă din Hunedoara, prin reconstruirea și măriră capacitatea și a cuptoarelor de la oțelăria din Reșița.

Eforturile pe care le face statul democrat-popular pentru largirea continuă a bazei de producție a industriei noastre siderurgice trebuie să se împletească strâns cu lupta furnalștilor, oțelărilor și laminatorilor pentru a sporii producția de metal, pe seama folosirii mai bune a tuturor capacităților de producție existente.

Experiența oțelărilor din Hunedoara, Reșița etc. arată că peste tot sînt importante rezerve și largi posibilități de a se obține cantități sporite de oțel, prin mai bună folosire a capacităților de producție existente. Iată ce ne-a scris în legătură cu aceasta oțelarul fruntas Alexandru Nojogan: „Este vorba mai ales de o bună organizare a muncii în cadrul echipei. Am avut întotdeauna grijă să avem la îndemână toate materialele necesare încît atunci cînd era nevoie am putut trece la repararea cuptorului la cald, economisind astfel timp de lucru și menținînd temperatura necesară în cuptor. Am respectat cu strictețe graficul fiecărei operații — și, mai mult, am scurtat chiar durata unor lucrări, cum ar fi, de pildă, încălcarea fierului vechi în cuptor. Aceasta ne-a permis să scurtăm durata de elaborare a șarjelor, să dăm un mare număr de șarje rapide și, prin aceasta, să folosim mai bine capacitatea cuptorului”. Aplicînd asemenea metode echipele de topitori de la oțelăria nr. 1 a Hunedoarei au elaborat anul trecut peste 1.500 șarje rapide, dînd peste plan circa 27.000 tone de oțel.

## Cresc suprafețele cultivate cu sfeclă de zahăr

TIMIȘOARA (coresp. „Scinteia”). Cultivarea sfecele de zahăr în regiunea Timișoara are vechi tradiții. Prin aplicarea metodelor agricole înaintate, aici se obțin recolte mari de sfeclă de zahăr chiar și în anii secetoși.

Concluziunile în această direcție sînt realizările gospodăriei colective din Lenauheim. Anul trecut, colecțiștii de aici au strîns de pe 180 ha. o recoltă medie de 37.535 kg. sfeclă de zahăr la hectar. De asemenea, gospodăria colectivă din Chelmac, raionul Lipova, a obținut de pe suprafața irigată o producție de 41.590 kg. sfeclă de zahăr la ha.

Sarcinile tratate de plenara din noiembrie a C.C. al P.M.R. de a se extinde suprafețele cultivate cu sfeclă de zahăr în scopul asigurării necesarului de zahăr din producția internă, prind viață și în regiunea Timișoara. Numai gospodăriile colective din regiune vor cultiva anul acesta cca. 13.000 ha. cu sfeclă de zahăr. În 1959 suprafețele cultivate cu această plantă vor crește de la 16.041 ha. la 22.900 ha.

Trebuie subliniat însă că extinderea cu numai 7.000 ha. a culturii sfecele de zahăr în acest an, deși reprezintă un pas înainte față de anul 1958, nu satisface totuși capacitatea de producție a celor două fabrici de zahăr din Timișoara și Arad. Posibilitățile Banatului în ce privește extinderea culturii sfecele de zahăr sînt cu mult mai mari și ele trebuie folosite în întregime.

## Vaccinarea și revaccinarea antipoliomielitică a copiilor

La 1 februarie a.c. va începe în întreaga țară vaccinarea și revaccinarea antipoliomielitică a copiilor. Revaccinarea se va face tuturor copiilor care au fost vaccinați în cursul anilor 1957 și 1958 iar vaccinările noi se vor face copiilor de la 4 luni la 3 ani. Toate vaccinările se vor face în mod gratuit. Acțiunea se va desfășura în cursul lunilor februarie și martie. Vaccinarea se va face numai de către medici. În prezent, în regiunile mai îndepărtate ale țării se expediază vaccin antipoliomielitic cu avionete pentru ca la data stabilită să se poată începe vaccinarea copiilor în toată țara.

## Pregătiri pentru sărbătorirea Centenarului Unirii Țărilor Romine

Departamentul Poștelor și Telecomunicațiilor va organiza între 24 și 29 ianuarie primirea la Focșani a corespondenței amatorilor filatelisti din țară și din străinătate care vor să obțină ștampila specială consacrată Unirii. Corespondența va fi transportată în această perioadă de o stație ca va face legătura între Muntenia (Cotestii) și Moldova (Focșani).

La muzeul de istorie din Galați se fac pregătiri în vederea deschiderii unei expoziții jubiliare. Au fost alocate până în prezent aproape 250 de documente, texte și fotocopii precum și numeroase obiecte de acum 100 de ani. Printre care și bilețele albe și negre care au servit la alegerea domnitorului Al. I. Cuza. Multe din documente, printre care actul de numire a lui Al. I. Cuza în postul de pîrcălab, scrisorile adreseate domnitorului ca și tablouri în original din acea epocă, prezintă o importanță deosebită.

Pentru a participa la serbările consacrate Unirii, în raionul Muscel au fost organizate ștafete culturale. Formate artistice din comuna Rucăr, Puchenii Vulturești, Silpenei și Băilești vor merge din sat în sat și vor prezenta programe artistice.

## Avem posibilitatea să sporim cu mult producția de floarea-soarelui

Am aflat, din documentele recente ale plenarei a C. C. al P. M. R., cit de mare importanță acordă partidul nostru sporirii producției de floarea-soarelui, pentru a se ajunge în 1959 la o producție de semințe de circa 450.000 tone. Nouă, oamenilor muncii din agricultură, ne revine sarcina să realizăm o recoltă sporită de floarea-soarelui la hectar, astfel ca în următorii ani să asigurăm producții medii de cel puțin 1200-1300 kg. la ha. Și acest lucru este posibil. Chiar și anul trecut, cu toate că a fost secetă, gospodăria noastră colectivă a obținut pe o suprafață de 30 ha. o producție medie de 2.590 kg. sămînță de floarea-soarelui la hectar.

Pînă nu demult, la noi, la Berveni, nu se da prea mare atenție culturii floarea-soarelui, pentru că, de o parte, nu ne-am gândit ce venituri mari ne poate aduce această cultură, iar pe de altă parte oamenii consumau pe aici ulei puțin și mai mult untură de porc. Fără a renunța la slănină și untură de porc, el în început să consume din ce în ce mai mult și ulei de floarea-soarelui. În plus, floarea-soarelui a început să ne aducă venituri însemnate prin vinzările pe care le-am contractat cu statul. Pe măsură ce s-a extins în gospodăria noastră cultura florii-soarelui, am căutat și-o îngrijim cit mai bine. Recolta de 2590 kg. la ha. de anul trecut, ne-a răsplătit din plin munca.

Iată pe scurt ce lucrări am făcut: am ales pentru floarea-soarelui o țara pe care au fost cultivate în 1957 cerealele păioase. După secerșii am executat dezmiriștirea la o adîncime de 10-12 cm., iar în toamnă cu tractoroarele de la S.M.T.-Carei am făcut o arătură adîncă de 23-28 cm. Pentru ca în primăvară, cînd încep vînturile, să împiedicăm pierderea apelor din pămînt, am grăpat ogorul de toamnă, imediat după topierea zăpezii. A fost distrusă astfel soarașia ce se formase la suprafață. Semănatul l-am făcut în mustul zăpezii. Am folosit soiul, soviatic „Vnișnik”, care dă o producție mare. Am semănat în rînduri drepte, cu semănătorile trase de cai gospodăriei noastre. Cînd plantele au răsarit și au avut 3 frunzulețe le-am prăsit cu prăsișoarele trase de cai. Pe lîngă fire s-a prăsit manual, cu sapa. În total am prăsit de 3 ori. Anul trecut, am făcut pentru prima oară, de încercare, polenzarea artificială la floarea-soarelui, pe o țara de 10 ha., metodă care ne-a adus un mare spor de recoltă. Semințele, chiar și cele din mijloc, erau pline și mari. La cules, am strîns de pe această țara 3.170 kg. la ha. Din recolta obținută am vîndut statului pe bază de contract 10.000 kg. floarea-soarelui, ceea ce a adus venituri bune gospodăriei. Restul s-a împărțit colecțiștilor în contul zilelor-muncă.

În anul acesta vom mări suprafața cultivată cu floarea-soarelui la 50 ha. și ne vom strădui să lucrăm cit mai bine pămîntul pentru a obține recolte și mai mari. Ne-am îngrijit din vreme de sămînță, alegînd-o din lan. Am făcut arături adînci de toamnă. Vom face polenzarea suplimentară artificială la toată floarea-soarelui, căci ea asigură un spor de 500-600 kg. la ha. Procedînd în acest fel, gospodăria noastră va da o contribuție mai mare la aprovizionarea populației.



Îngrășămintele bacteriene, folosite la tratarea semințelor înainte de semănat, contribuie la sporirea recoltei. În acest an, centrul experimental de îngrășăminti bacteriene al Ministerului Agriculturii și Silviculturii, își va sporii producția cu 30 la sută față de anul trecut. Fotografia înfățișează pe laboranții Gh. Vasiliu și Mirzu Boris lucrînd la încălzirea autoclavelor cu medii de cultură pentru producerea îngrășămintului bacterian denumit „Nitragin”. (Foto Agerpres)



După vacanța de iarnă, secția croitorie-lenjerie de la Școala de meserii din Pitești și-a reluat activitatea. Fotografia ne prezintă elevul din cl. II C în timpul lucrului. (Foto M. Cioc)

## Adunările generale în gospodăriile colective

## Intărirea gospodăriei — în discuția colecțiștilor

Sala spațioasă a căminului cultural din comuna Traian, raionul Caracal, a devenit neîncăpătoare pentru cele 140 familii din gospodăria colectivă „Grivița Roșie” care au participat la adunarea generală în care s-a discutat darea de seamă pe 1958.

Darea de seamă a scos în evidență faptul că deși raionul Caracal a suferit mult anul trecut din cauza secetei, totuși, colecțiștii au cules recolte ca și în anii buni. La grâu, de pildă, de pe cele 96 ha. s-a obținut o producție medie de 2050 kg. la hectar, iar la porumb de pe 63 ha. — 2.800 kg. ștuleți la ha. cu peste 1.000 kg. grâu și 2.000 kg. porumb la ha. mai mult decît sectorul individual.

Aceasta dovedește superioritatea agriculturii socialiste, faptul că gospodăria colectivă poate asigura producții mari chiar și în condiții naturale mai puțin favorabile. Muncind în comun cu mijloace mecanizate, colecțiștii au putut să aplice mai bine agrotehnica înaintată, să valorifice saturele date de specialiști.

— Cred că toți colecțiștii o să-mi dea dreptate — a spus Pîtru Ștefan, seful brigăzii a doua — că dacă noi am cules asemenea producții aceasta se datorește în bună măsură și prețioșilor îndrumări pe care ni le-au dat specialiștii de la stațiunea experimentală I.C.A.R. Studina, cărora le mulțumim. Sfîtușii de specialiști, am înșămîntat aproape tot grîul după mazăre, cea mai bună plantă premergătoare. Semănatul l-am făcut în perioada cea mai potrivită și în teren bine pregătit.

Știți și cu porumbul cum s-a întimplat. Datorită sfeturilor inginerilor de la Studina, toate locurile au fost arate adînc, din toamnă, cu tractoroarele. Pe cea mai mare parte am împrăștiat cite 20 care de gunoi de grajd la hectar, înșămîntările le-am făcut cu mașina, la timp. Toate acestea ca și cele trei prașile i-au venit de hac secetei. Așa a cules brigada noastră aproape 3.000 kg. ștuleți la hectar. Colecțiștii din Traian au obținut producții mari și la alte culturi. Orzul de toamnă a dat 2.060 kg. la hectar, ovăzul — 2.480 kg.

Pînă anul trecut gospodăria colectivă din Traian n-a avut sector zootehnic. Colecțiștii n-aveau nici măcar o vacă cu lapte, proprietate obștească. Abia după constituirea de la Constanța ei au hotărît să dezvolte creșterea animalelor. Au cumpărat 11 vaci cu lapte, au mîrit numărul oilor la aproape 240 iar al scroafelor de prășală la 26. Totodată au luptat pentru creșterea productivității animalelor.

Din darea de seamă s-a desprins și contribuția pe care a adus-o gospodăria colectivă la fondul central al statului. Gospodăria colectivă a

## PE ȘANTIERUL complexului de la Gălățuși de la Călăușii

În ultima vreme, pe șantierul complexului de industrializare a lenușului de la Gălățuși au fost date în funcțiune noi obiective importante. Printre altele, a fost dată în funcțiune linia electrică de înaltă tensiune pentru alimentarea cu energie electrică a complexului. Aceasta va permite fabricii de placaje, al cărui utilaj este complet montat, să poată intra zilele acestea în rodaj. De asemenea, lucrările de canalizare și de alimentare cu apă a complexului au fost terminate. La centrala termică existentă au fost puse la punct cazanele, în timp ce la centrala termică nouă și la depozitul de produse finite lucrările de construcție sînt în plină desfășurare.

Acum constructorii se pregătesc pentru a începe execuția unor noi obiective din cadrul complexului, printre care o fabrică de plăci aglomerate din lemn și o secție de plăci celulare.

## Adunările generale în gospodăriile colective

## Intărirea gospodăriei — în discuția colecțiștilor

Succesele obținute de gospodărie în sporierea producției și dezvoltarea avutului obșteș au făcut ca în 1958 valoarea zilei-muncă să crească mult. La fiecare zi-muncă a revenit 4 kg. grâu, 3,2 kg. porumb ștuleți, 1,5 kg. orz, 1,5 kg. mazăre, 0,4 kg. ceapă, alte produse și 5,70 lei. Pentru cele 550 zile muncă făcute, familia colecțiștilor David Florea a primit 2.200 kg. grâu, 1.760 kg. porumb, 825 kg. orz, 200 kg. ceapă și

I. PIGULOIU  
coresp. „Scinteia”

(Continuare în pag. III-a, col. 3-4)

## In întîmpinarea Congresului al XXI-lea al P. C. U. S.

## INIȚIATIVE, INIȚIATORI...

Pînă la Congresul al XXI-lea al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice mai sînt două săptămîni. Dar planul de 7 ani pe care Congresul e chemat să-l dezbate și să-l aprobat a intrat deja adînc în viața oamenilor. Nu numai pentru că de două luni, de la publicarea tezelor viitorului raport al tovarășului Hrusciov, se deslășoară, prin toate mijloacele imaginabile, lărgă consultarea populară cu privire la cifrele de control — care de fapt a început pe scară mai restrînsă, încă din primăvara trecută, cînd unitățile de producție au fost invitate să facă propuneri în vederea septenaltului — dar și pentru că în tot acest timp schimbările de păreri au fost însoțite de nenumărate căutări practice, experimente, inițiative.

Astfel se face că, după scurgerea a numai două săptămîni din 1959, oamenii sovietici se și pot mîndri cu o sumedenie de succese marcante. Și nu mă refer aici la „a zecă planetă”, la racheta cosmică ce poartă în jurul soarelui stema Uniunii Sovietice — ci la primele realizări din cele multe care, menținîndu-se în cadrul lumii noastre pămîntene, vor grăbi considerabil, de-a lungul celor 7 ani, transformarea realităților economice (și politice) ale acestei lumi. Referindu-se la ele, un editorial al „Pravdei” enumeră nu de mult pe cele mai importante scria: „...sînt primele tone de metal, de petrol, de cărbune, de produse chimice peste plan, noi mașini, primele sute de metri de textile peste plan...”

1959 a întîmpinat „cu plin” pe oamenii sovietici. Cu un „plin” care este propria lor operă. Consecvența preocupare a partidului de a chema pe tot cei ce muncesc nu numai la realizarea planurilor de dezvoltare a țării, dar deopotrivă la elaborarea lor se dovedește excepțional de rodnică. Planurile cistădă în realism, în multilateralitate și în amploare, oamenii cistădă în maturitate, în sentiment al răspunderii și în entuziasm. Încă de acum citeva luni, cînd s-au discutat în întreprinderi propunerile de înaintat în vederea septenaltului, muncitorii, inginerii, tehnicienii, funcționarii au pornit să studieze posibilitățile propriilor lor unități, ale unităților similare, ale celor cu care cooperează în producție. Apoi, în timp ce propunerile urcau treptele ierarhice, de la

## De la corespondentul nostru din Moscova

In ce constau inițiativa și cine sînt inițiatorii?

Minerul NIKOLAI MAMAI, de la mina „Severnala-2” (Trustul „Krasnodonugol”, Donbas) nu e un necunoscut. Era deja Erou al muncii socialiste atînci cînd, la începutul lui 1958, brigada pe care o conduce s-a luat rîsunătorului angajament că fiecare dintre membrii ei să dea cite 1,5 tone cărbune pe schimb peste plan. În afară de valoarea lui economică directă, angajamentul brigăzii lui Mamai a avut o extraordinară putere de exemplu — mai întîi în celelalte mine din Donbas, apoi în toată țara și în numeroase ramuri de producție. Într-adevăr, principii pe care se baza — depășirea ritmică a normei de către fiecare om, însoțită de calculul zilnic al cantității extrase de fiecare — și-a găsit aplicatia în domenii foarte diferite. În cinstea Congresului, această brigadă fruntasă și-a luat următoarele angajamente: pînă în ziua deschiderii Congresului, 11.500 tone cărbune peste plan; zilnic, pentru fiecare membru al brigăzii, 2,5 tone de cărbune peste normă; în cursul întregului an 1959 prețul de cost al fiecărei tone de cărbune extrase — cu 1,5 rublo mai mic decît cel planificat. După cum a anunțat corespondentul „Pravdei” din Krasnodon, acest angajament a fost îndeplinit înainte de termen încă în ziua de 6 ianuarie. Fiecare dintre membrii brigăzii a dat în medie cite 3 tone de cărbune peste norma zilnică, iar N. Mamai personal — 5 tone.

Dacă Nikolai Mamai e o figură

(Continuare în pag. I-a, col. 1-3)

VASILE VEIMBERGER  
membru al G.A.C., înainte, comuna Berveni, regiunea Baia Mare

FLORICA ȘELMARU

TRIBUNA AGITATORULUI

Procentul de rebuturi cît mai redus!

Munca de turnător nu este o muncă ușoară. Ea cere atenție, dibăcie, calm, precizie dar mai ales o cunoaștere temeinică a meseriei. În sectorul turnătoriei al uzinelor „Vasile Roașă”, unde lucrez și eu, există muncitori vechi, cu experiență și muncitori tineri care au învățat în ultimii ani această meserie. Eu sînt turnător de peste 20 de ani și, poate de aceea, mi s-a încredințat sarcina de agitator într-o echipă în care lucrează un mare număr de tineri. Acești tineri au învățat meseria chiar la noi în fabrică. Trebuie să spun că cei mulți au pricepere necesară, cunosc meseria, însă cite odată se înfîșoară în noi și sînt suficienți de atenți și atunci avem necazuri.

DUMITRU IONȚĂ agitator, uzinele „Vasile Roașă” București

metode, deci și reducerea procentului de rebuturi. De atunci tînarul Dulubei se străduiește să lucreze cît mai bine și trebuie să spun că n-a mai dat nici un rebut. Aș vrea să subliniez că nu obișnuiesc să acționez ca agitator numai atunci cînd se înfîșoară ceva rău. Eu stau de vorbă cu oamenii despre problemele producției, de multe ori fără a avea de discutat un caz anume. Așa, de pildă, atunci cînd primim o piesă nouă de turnat, înainte de a trece la executarea ei stau de vorbă cu tinerii din echipă și le explic importanța piesei, la ce va servi ea. Cînd am început turnarea pieselor pentru pompa „Comsomolei” și pentru alte pompe necesare irigațiilor în agricultură, am explicat tovarășilor din echipă importanța extinderii culturilor irigate, amintind că și de calitatea acestor pompe depinde buna desfășurare a muncii pe ogoare, deci creșterea nivelului de trai al întregului popor. După planarea din noiembrie a C.C. al P.M.R. în sectorul nostru a început o adevărată bătălie împotriva rebuturilor. Tovarășii Alexandru Vieru, secretarul organizației de bază din sectorul turnătoriei, ne-au strîns pe toți agitatorii asupra sarcinilor ce ne revin în lupta pentru îndeplinirea cu succes a măsurilor precizate de planarea C.C. pentru dezvoltarea economiei naționale în anul 1959. Immediat după instruire, eu ca și toți ceilalți agitatori din sector (menționez că biroul organizației de bază s-a îngrijit ca în fiecare echipă de turnători să existe cite un agitator) am desfășurat o largă muncă de lămurire prin convorbiri și discuții, dar mai ales prin muncă de la om la om pentru a lămurii pe toți turnătorii cum trebuie să muncim pen-

tru a realiza obiectivele fixate de partid. Am citit împreună cu membrii echipei expunerea făcută de tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej la plenara C.C. al P.M.R. din noiembrie anul trecut și, pe baza discuțiilor, am stabilit cum trebuie să organizăm mai bine munca. Am convingerea că rezultatele bune pe care le-a obținut echipa noastră în luna decembrie și acum în ianuarie, sînt o urmare a faptului că oamenii au înțeles mai bine drumul pe care mergem în construirea socialismului și de aceea pun în muncă lor și mai multă pricepere și entuziasm. De pildă, în luna decembrie procentul de rebuturi dat de echipa noastră a scăzut la 0,63 la sută față de 2,75 la sută, cît aveam în luna noiembrie. Și lucrul acesta nu s-a petrecut numai cu echipa noastră. Alături de noi lucrează echipa turnătorului Tudor R. Ion. Acum vreo trei luni această echipă dădea rebuturi destul de des. Munca desfășurată de agitatori a dat roade și în această echipă. Dacă acum citeva luni dădeam 5-6 piese rebut în fiecare zi, acum această echipă dă doar o piesă rebut la două, trei săptămîni. Trebuie să spun că în secție la noi, prin diferite forme ale muncii politice, agitatorii au combătut pe acei muncitori și tehnicieni care mai susțineau că nu există turnătorie unde să nu se dea un procent mare de rebuturi. La adăpostul acestei „teorii” mulți lucrau fără atenție, iar procentul de rebuturi ajungea, de pildă, în iulie 1958 la 7,9 la sută. Munca de agitație concretă și operativă desfășurată de toți agitatorii în ultimul timp a contribuit mult ca în luna decembrie procentul de rebuturi să fie redus cu aproape 1 la sută sub procentul admis. Acum, un număr tot mai mare de muncitori și tehnicieni din sectorul nostru s-au convins că procentul admis de rebuturi este stabilit cu prea multă largheț și prea puțină exigență și de aceea au cerut scăderea lui pentru anul 1959.



La Rădăuși a fost dată de curînd în folosință noua Casă raională de cultură. Dotată cu o sală modernă de spectacole avînd o capacitate de 500 de locuri și numeroase încăperi necesare activității diferitelor cercuri, acest lăcaș de cultură destășoară o bogată activitate. (Foto N. Tufcu)

De la Atelierele C. F. R. - „Grivița Roșie”

Postul de corespondenți voluntari ai „Scintei” ne informează

Pentru asigurarea ritmicității producției

Unul dintre obiectivele principale pe care și le-a propus la începutul noului an, Colegiul sectorului vagoanelor este lichidarea lucrului „în asalt”, fenomen care se mai întîmpla în unele luni ale anului trecut. Prin eforturile muncitorilor din toate sectoarele atelierelor, ritmicitatea producției a fost asigurată încă din primele zile ale anului. Sectorul vagoanelor și-a realizat și depășit în numai opt zile sarcinile de plan care-i reveneau pe prima decadă a lunii ianuarie. Acest lucru a fost cu puțință și datorită faptului că centrul rotărie vagoanelor a aprovisionat sectorul cu un număr mare de osii pentru vagoane, data peste plan. Numai în cursul ultimelor două luni ale anului trecut acest centru a produs în plus cu în valoare de aproape 220.000 lei.

DUMITRU E. GHEORGHE tehnician

Ce fel de inovații?

La noi, la cazaverie, s-a simțit multă vreme nevoia — și se mai simte și astăzi — ca regulatoarele de la cazanele locomotivelor să fie montate înainte de a fi montate la cazane. Fără această probă, se poate întîmpla ca regulatoarele să nu corespundă din punct de vedere al calității și acest lucru să se constate abia după ce au fost montate. În consecință, le se remedia defectele și apoi montate din nou. Asia înseamnă timp pierdut, cheltuieli și muncă în zadar. Pentru înlăturarea acestor neajunsuri, tov. Florea Sfirială și Gheorghe Șerban, înainteri, au conceput și construit un stand pentru probarea regulatoarelor. Inovații au fost popularizate pentru această realizare și recomensati cu sume frumuse de bani. Dar stăndul n-a dat rezultatele dorite și muncitorii întîmplînd și astăzi aceeași greutăți ca înainte. Inovația, așa cum a fost concepută, nu le e de folos.

IOAN IOV tehnician

Instalații care duc la creșterea productivității muncii

La centrul nr. 2 boghiuri, curățirea boghiurilor de la vagoanele intrate în reparație capitală se face manual, prin raschetare. Cu citiva timp în urmă s-a hotărît să se construiască o instalație specială de degresare în baie a boghiurilor. Instalația este aproape gata. Punerea ei în funcțiune va permite, pe lângă modernizarea fluxului tehnologic de producție, creșterea semnificativă a productivității muncii și reducerea timpului de imobilizare a boghiurilor de la 24 de ore la numai 3 ore.

Tot la centrul nr. 2 boghiuri au fost montate trei poduri rulante portale pentru ridicarea boghiurilor și a pieselor arie. La efectuarea lucrărilor de sădătură muncitorii secției I vagoane au depus aproape 500 de ore muncă voluntară. În frunte au fost Constantin Marchidan, Gheorghe Mavrighi, Vasile Degețaru, membri de partid, și alții.

IOAN IOV tehnician

Acțiuni gospodărești

Spiritul gospodăresc al femeilor este pus în valoare și în cadrul acțiunilor pe care le organizează comitetele de sprijin pe lingă școli, spitale, case de naștere. Ponor este o comună de munte cu școală și staționar nou construit. Pentru că nu le-au avut pînă acum, mai sînt încă unii care se sfîșec să se arate medicii și chiar unii care nu-și trimit copiii la școală. Comitetele de femei din comună a organizat comitete de sprijin pe lingă școală și staționar. În cadrul acestor comitete, în afară de probleme gospodărești, femeile sînt învățate cum să se crească copiii, cum să educe în spiritul dragostei față de muncă, al patriotismului socialist. Aceste comitete sînt adevărate școli de educare a femeilor din comună.

Mai concret

Pentru a urmări îndeplinirea obiectivelor înscrise în plan, comitetele raional al femeilor organizează în fiecare trimestru o sesiune plenară. Aceste sesiune ar putea avea un rol important în descoperirea și generalizarea experienței bune, în sesizarea problemelor nereșolvate încă. Din cauza metodelor de tutelă măruntă folosite de către comitetele raional al femeilor, inițiativa comitetului raional este frînată pînă și în ceea ce privește stabilirea ordinii de zi a plenarelor. La una din plenary, comitetele raional a indicat, între altele, următoarele puncte pentru ordinea

Note despre cărți

Literatură pentru copii

Cu cartea „Din tainele cerului”, de I. M. Ștefan, Editura Tineretului a inaugurat o nouă colecție științifico-literară pentru copii, intitulată „Să știm”. Sub forma povestirilor uimitoare ale unui meteorit și ale unei raze de soare, mici cititori află numeroase lucruri interesante despre sistemul solar, planete, eclipse ș.a.m.d. Formula este, fără îndoială, binevenită și nu ar fi stricat dacă autorul ar fi brodat cunoștințele științifice pe firul unei acțiuni și mai încheiate, și mai captivante. Desenele originale, viu colorate, semnate de Dumitru Ionescu, dau cărții un aspect plăcut. În standurile cu cărți noi atrage, de asemenea, atenția povestirea „Tică și Rică în dezacord cu știința” de Leonid Petrescu (ilustrații de Burschi). Cam certăți cu științele, pe care nu se prea osteneșc să le învețe la școală, cei doi eroi nimeresc într-o țară imaginară, unde legile științei nu sînt în vigoare. Aci trec printr-o sumedenie de pășuni amuzante, din cauză că nu acționează legea gravitației, legile opticii, ale acusticii etc. În cele din urmă, Tică și Rică se conving pe deplin de importanța legilor științifice, de necesitatea cunoașterii lor, iar cititorii de vîrstă școlară rămîn cu o lectură distractivă și instructivă.

Curat popularizare!

Editarea culegerilor de texte literare din opera unui sau a mai multor autori este o muncă de mare răspundere; ea presupune, între altele, selecționarea competentă a lucrărilor, în așa fel încît să fie reprezentative, întocmirea unor note explicative cu date biografice și prezicări cronologice clare etc. Se înțelege de la sine că grija redacțiilor trebuie să fie cu totul deosebită atunci cînd o asemenea culegere se adresează unor categorii de cititori cu mai mică experiență, cu mai puțină cunoștințe de literatură. Editura de Stat pentru Literatură și Artă a scos de curînd de sub tipar volumul „Basmă, povestiri și snoave”, culegere din literatura noastră clasică, apărută în „Biblioteca Țăranului muncitor”. Cartea înmănunchează numeroase pagini pline de farmec din opera lui Creangă, Caragiale, Eminescu, Ștefănescu, Odobescu ș.a. Prima bucată publicată în culegere este un fragment din „Scrisoarea a XII-a Păcală și Tindală” de C. Negruzzi (scrisă în 1842), conținînd o originală îmbinare de zicale ale timpului. După ce află din nota introduc-

tivă că este vorba despre „o măiestrită folosire de zicători și proverbe”, Țăranul muncitor se poate aștepta să găsească reunite vorbe înțelepte, pe care să le rotească și el, pe la sezoane. Căci altminteri, de ce ar fi publicat-o editura tocmai într-o asemenea culegere? Dar curînd va rămîne descumpanți, pentru că iată ce-l povăștește slovele: „Nu te apuca de lucruri mar...”, „Nu te îngrijă de o s-o scoti în capăt...”, „Mînaște-te...”. Sînt în această lucrare și alte proverbe — reflectînd situația din trecut a Țăranului — care nu și mai au rostul și nu mai circulă astăzi. Fiește că într-o ediție de opere complete ale lui C. Negruzzi, însoțită de un comentariu care să sublinieze condițiile istorice și limitele de concepție ale unor lucrări, acest fragment își găsește locul. De ce au ales însă autorii culegerii (ediția e „îngrijită în redacție”) tocmai această bucată a lui Negruzzi, pentru un volum de largă popularizare? Și unde este rolul, responsabilitatea ideologică a redactorilor de carte? (numele lor e tipărit pe ultima filă a volumului).

Pentru 1.300.000 tone oțel!

(Urmare din pag. 1-a)

a fiecărui oțel să și însușească temeinic procesul tehnologic pentru a reduce din ce în ce mai mult procentul de rebuturi. Sprijinind eforturile constructorilor de mașini, de a realiza mașini și utilaje cu o greutate proprie scăzută și cu indici tehnico-economici înalți, muncitorii, tehnicienii și inginerii siderurgiei trebuie să sporească numărul de sortimente de laminat și să îmbunătățească calitatea oțelului, în special a oțelurilor aliate și a oțelurilor de rulmenți. Este necesar să se continue cu și mai multă perseverență mecanizarea și mica mecanizare a unor operații de deservire a cuploarelor Martin — această fiind o cale importantă de creștere a productivității muncii. La furnalele și cuploarele noi de oțel de la Hunedoara, care sînt mecanizate și în parte automatizate, se lucrează cu o productivitate a muncii de 3 ori mai mare decît în vechile furnale și cuploare de oțel. În lupta pentru obținerea unei producții sporite de oțel, un rol hotărîtor îl au organizațiile de partid și organele sindicale și ale U.T.M. din întreprinderile siderurgice. În fiecare uzină siderurgică există numeroși oțelari care, în întrecerea socialistă, folosesc bine agregatele, obținînd producții sporite. Organizațiile de partid și organele sindicale din fiecare uzină au datoria să studieze îndeaproape experiența și metodele acestor fruntași, ale maștrilor șarjelor rapide, și — prin organizarea de schimburi de experiență, demonstrații practice, conferințe etc. — să le răspîndească în rândurile tuturor siderurgistilor. Cel puțin 200 de șarje rapide în plus s-ar fi realizat anul trecut în oțelăria nr. 1 a Hunedoarei, dacă

Noi surse de ape minerale

În scopul dezvoltării stațiilor balneare de interes local, Ministerul Sănătății și Prevederilor Sociale a executat prin Institutul de balneologie și fizioterapie două foraje în stațiunea Tinca-Oradea, în vederea descoperirii de noi surse de ape minerale. Forajele au dat rezultate deosebit de bune. S-a descoperit o sursă de apă cu o mare concentrație de bicarbonați de sodiu (foarte bună în afecțiunile de stomac) și cu un debit bogat. În curînd, statul popular regional va face racordarea la stabilimentele de băi existente, studiînd totodată posibilitățile de îmbuteliere a acestor ape. Pentru primul trimestru al acestui an este prevăzută și terminarea forajelor din stațiunea Breazu-Iași, precum și începerea de noi foraje în stațiunile Zizin și Rotbav din regiunea Stalin și Băilești-Bacău. Totodată, se vor face două noi foraje în stațiunea Bazna pentru descoperirea de ape sărate-iodurate.

Se dezvoltă rețeaua cinematografică și a bibliotecilor sătești

În cadrul acțiunilor culturale pe care sfaturile populare regionale le vor întreprinde în acest an este și dezvoltarea rețelei cinematografice. Astfel, la Tg. Mureș și Craiova se va deschide un cinematograf cu cite 800 de locuri; la Bria Mare, Săveni și Horezu se construiesc cinematografe cu cite 300 locuri fiecare, iar la Pașcani, unul cu 400 locuri. Se va dezvolta în acest an și rețeaua cinematograferelor de zate. Astfel vor fi create peste 400 noi cinematografe sătești în cadrul căminelor culturale. Sfaturile populare regionale și-au înscris în planurile lor pe acest an și creșterea cu aproape 200 a numărului de biblioteci sătești. În 9 raioane din țară s-a construit și caze raionale de cultură.

Lucrări feroviare

În cadrul lucrărilor de construcții de cale ferată, în acest an sînt prevăzute o serie de acțiuni noi. Astfel, se prevede terminarea halei de vagoane marfă de la atelierul C. F. R.-Timișoara; începerea lucrărilor în vederea mutării stației de călători Constanta; dezvoltarea depoului Timiș-Triaj în vederea echipării locomotivelor Diesel-electrice; terminarea clădirii de călători din stația Ploiești-Sud și altele. Se mai prevede construirea de noi locuințe cu 2-8 apartamente pentru ceferiști.

Agitație vizuală concretă și operativă

Informarea operativă asupra celor mai importante evenimente interne și externe, mobilizarea oamenilor muncii la realizarea planului de producție, combaterea metodelor și apucăturilor înșoate, precum și răspîndirea experienței înaintate, iată sarcini dintre cele mai importante ale muncii de agitație în general și mai ales ale agitației vizuale care este o formă combativă și foarte efecace.

CORNEL BARBU secretar al Comitetului regional de partid Cluj

tru a înlătura pierderile de pastă”. Ca rezultat al acestor chemări afișate, precum și a muncii depuse de către agitatori în luna noiembrie consumul specific de feldspat la fiecare kilogram de portelan finit a scăzut cu 0,036 kg. Cifra pare mică, însă economiile din luna noiembrie la această materie primă reprezintă 5.734 kg. iar la nisip pentru portelan 12.051 kg. Acesta este un succes important dacă ne gîndim că pentru reducerea consumului specific la feldspat se cere multă pricepere și îndemnare. Realizarea angajamentelor în întrecerea socialistă este urmărită în secțiile întreprinderii pe grafice expuse în locuri vizibile la fiecare loc de muncă. În fiecare zi maștrii de schimb notează aici cantitatea de produse planificată și realizată de către fiecare muncitor. La secția de presă, cu ajutorul stimulativ al acestor grafice, mai multe muncitoare ca: Butnaru Alexandrina, Stînea Maria, Podaru Aurelia și altele, s-au străduit să depășească angajamentele luate în cadrul întrecerii, iar muncitorii Gemea Eugenia și Stînea Virginia au devenit fruntași în muncă.

Documentele plenarei C.C. al P.M.R. din 26-28 noiembrie 1958 au pus în fața întregului colectiv de la întreprinderea „Electroceramica” sarcini sporite și de mare importanță. Prin prezentarea acestora atît în coloanele gazetei de perete, cît și prin grafice simple și expresive expuse în fiecare secție s-a stimulat interesul colectivului pentru îndeplinirea și depășirea sarcinilor. Pentru ca muncitorii din întreprindere să poată înțelege cît mai bine evenimentele din viața politică internațională, organizația de bază se străduiește să le facă cunoscute, cît mai operativ, tuturor muncitorilor prin afișarea unui bogat material de agitație. În ultimul timp, de pildă, au fost confecționate grafice și panouri cu extrase din cifrele de control cu privire la dezvoltarea economiei naționale a Uniunii Sovietice pe anii 1959-1965. Acestea au atras privirile tuturor salariaților întreprinderii. Ei se opresc deseori în fața graficelor, discută cifrele cu aripere și și exprimă satisfacția pentru perspectivele Uniunii Sovietice și ale întregului lagăr socialist.

În legătură cu propunerea făcută se numără garniturii salariați compuse din 4-5 piese din falanșă fină, servicii de sare, piperc, muștar, din același material, noi servicii de apă, vin și lichior din sticlă superioară, plături și fructiere, precum și diferite alte articole de uz casnic. • Noile țigăre „Favorit” — prevăzute cu filtru pentru îndepărtarea gudroamelor și a excesului de nicotină — livrate zilele acestea unităților de desfacere de către fabrica de țigăre „București” se bucură de apreciere fumătorilor. Pe baza răspunsurilor primite la ancheta întreprinsă de fabrică în vederea cunoașterii gustului consumatorilor, s-au luat măsuri pentru introducerea în producție industrială a noului sortiment de țigăre cu filtru.

Noutăți din industria ușoară

Pentru prima jumătate a anului, fabricile de încălțăminte au prezentat Departamentului industriei oare 400 modele noi de încălțăminte pentru bărbați, femei și copii. Se remarcă în mod deosebit produsele fabricilor „Kirov” și „Flacăra Roșie” din Capitală. Colecțiile lor cuprind modele noi de pantofi pentru bărbați, sandale flexibile pentru femei și modele noi de încălțăminte din piele de lac și presată pentru copii. • Fabricile de sticlă din Pădurea Neagră, Turda și Medias și fabrica de falanșă din Sighișoara au introdus în producție, încă din primele zile ale acestui an, articole noi de menaj și uz casnic. Printre acestea

de Uniunea Sovietică cu privire la reglementarea pasnică a situației din Berlin și confecționat un număr de hărți care au fost expuse în secții. Agitatorii au demonstrat în mod convingător, în fața hărții, justetea propunerilor sovietice. Pentru răspîndirea experienței bune dobîndite în privința organizațiilor agitației vizuale de către organizația de bază de la „Electroceramica” a avut loc la această întreprindere — din inițiativa Comitetului orașenesc de partid Turda — un schimb de experiență la care au participat secretarii organizațiilor de bază și președinții comitetelor de întreprindere din fabricile turdene. Ținînd seama de sarcinile ce stau în fața întreprinderilor industriale din regiunea noastră, Comitetul regional de partid Cluj este hotărît să ajute organizațiile de bază din întreprinderi, instituții și școli să folosească din plin experiența pozitivă a organizației de bază de la „Electroceramica”, în vederea extinderii metodelor bune de organizare a agitației vizuale.

INDRUMARE CONCRETĂ, NU FORMALISM ÎN MUNCA CU FEMEILE

Din activitatea comitetului raional al femeilor din Aiud

Comitetul raional al femeilor din Aiud se străduiește să găsească metode adecvate pentru activizarea tuturor comitetelor și comisiilor de femei din raion. În munca lor, membrele comitetului au știut să-și atragă ajutorul substanțial al acțiunilor voluntare, constituite în colective pe diferite probleme. Comitetele raionale s-a putut ocupa astfel atît de atragerea femeilor la rezolvarea unor probleme economice, cît și de educarea lor cetățenească.

O contribuție prețioasă

Atenția comisiilor de femei din gospodăriile colective și întovărășirile din raion s-a îndreptat cu deosebire spre atragerea tuturor femeilor muncitoare la efectuarea de cit mai multe zile-muncă. În gospodăriile agricole colective din Mirăslău, Cisteiu de Mures, Noslac și altele, unele lucrări agricole, cum ar fi acținea de întreținere a culturilor de sfeclă de zahăr, prășitul și recoltatul cartofilor și al porumbului, au fost executate de echipe formate numai din femei.

Contribuția femeilor s-a făcut simțită și în munca de lămurire pentru atragerea de noi familii în gospodăriile colective pentru întărirea economico-organizatorică a unităților sectorului socialist al agriculturii. Nimeni nu poate contesta contribuția de seamă a femeilor în activitatea gospodăriilor colective. Totuși, în agricultura raionului Aiud sînt foarte puține femei cu muncă de răspundere. La G.A.C. Mirăslău sînt 4 echipe formate din femei; nici una nu era condusă de vreo femeie. Nici echipa de la grădina de zarzavat a gospodăriei, formată din 20 de femei, nu era condusă de o femeie. Pînă și echipa de la creșterea de păsări a fost dată în grija unui bărbat.

Nu ogîndesc oare aceste fapte subaprecierea capacității de muncă și a priceperii femeilor, atît de către conducerea gospodăriilor colective, cît și de către unele organe locale de partid și de stat?

Acțiuni gospodărești

Spiritul gospodăresc al femeilor este pus în valoare și în cadrul acțiunilor pe care le organizează comitetele de sprijin pe lingă școli, spitale, case de naștere. Ponor este o comună de munte cu școală și staționar nou construit. Pentru că nu le-au avut pînă acum, mai sînt încă unii care se sfîșec să se arate medicii și chiar unii care nu-și trimit copiii la școală.

Mai concret

Pentru a urmări îndeplinirea obiectivelor înscrise în plan, comitetele raional al femeilor organizează în fiecare trimestru o sesiune plenară. Aceste sesiune ar putea avea un rol important în descoperirea și generalizarea experienței bune, în sesizarea problemelor nereșolvate încă. Din cauza metodelor de tutelă măruntă folosite de către comitetele raional al femeilor, inițiativa comitetului raional este frînată pînă și în ceea ce privește stabilirea ordinii de zi a plenarelor. La una din plenary, comitetele raional a indicat, între altele, următoarele puncte pentru ordinea

de zi: darea de seamă prezentată de cel de-al X-lea Congres al F.D.I.E., raportul de activitate al comitetului raional pe trimestrul care a trecut și planul de activitate pe trimestrul următor, planul de muncă pentru conservarea legumelor și fructelor, planul de măsură legat de activitatea școlilor, planul de măsuri privind sprijinirea transformării socialiste a agriculturii. Puteau oră aceste „indicatii”, care puneau în discuție mai toate problemele, să ducă la rezultate concrete? Fiecare ar fi fost să se dea indicații care să permită într-o mai mare măsură analizarea și rezolvarea problemelor locale.

Femeile din raionul Aiud ar fi putut obține rezultate mai bune dacă comitetul regional al femeilor Cluj s-ar fi ocupat mai îndeaproape de activitatea concretă a femeilor din raioane și ar fi consumat mai puțin timp cu întocmirea unor situații statistice.

Comitetul raional al femeilor din Aiud are de rezolvat probleme importante în această perioadă: s-au deschis în raion numeroase cursuri de îndrumare pentru femei, care vor funcționa în timpul iernii. În același timp vor continua acțiunile pentru întărirea și lărgirea sectorului socialist al agriculturii. Iată probleme care cer o serioasă muncă de îndrumare concretă pe teren. Studiarea atență a lipsurilor ce s-au manifestat în activitatea comitetului femeilor din raionul Aiud de către comitetul regional al femeilor Cluj trebuie să ducă la măsuri menite să întărească munca concretă, să înlătorească formalismul din munca în rîndul femeilor.

RODICA ȘERBAN

# In legătură cu conferința experților privind prevenirea unui atac prin surprindere

In legătură cu propunerea guvernului Uniunii Sovietice de a se relua la 15 ianuarie a.c. lucrările Conferinței experților privind prevenirea unui atac prin surprindere, un purtător de cuvânt al Ministerului Afacerilor Externe al R.P. Romine a declarat următoarele:

Conferința de la Geneva a experților pentru studiul măsurilor eventuale, care ar putea contribui la prevenirea unui atac prin surprindere, și-a întrerupt lucrările la 18 decembrie 1958 în instanța experților din țările occidentale.

Delegațiile Albaniei, Cehoslovaciei, Poloniei, Romine și Uniunii Sovietice care s-au pronunțat în favoarea continuării lucrărilor, au considerat că această întreprindere trebuie să

fie de scurtă durată și că lucrările trebuie să fie reluate într-un viitor foarte apropiat, pentru a se continua eforturile în vederea formulării de recomandări reciproce acceptabile.

Guvernul romin acordă o importanță deosebită elaborării și adoptării unor măsuri practice pentru prevenirea unui atac prin surprindere al unui stat împotriva altor state, ceea ce ar constitui un aport însemnat la destinderea internațională.

De aceea, guvernul romin consideră necesar ca lucrările Conferinței experților pentru studiul măsurilor eventuale care ar putea contribui la prevenirea unui atac prin surprindere să fie reluate fără întârziere și este dispus să trimită delegații săi la conferința la data de 15 ianuarie a.c.

# Semnarea acordului și protocolului privind schimbul de mărfuri și plățile între R. P. Romina și R. D. Vietnam

In urma tratativelor purtate între delegațiile guvernamentale ale Republicii Populare Romine și Republicii Democratice Vietnam, la 12 ianuarie 1959 s-au încheiat la București următoarele:

- 1. Acordul privind schimbul de mărfuri și plățile pe anii 1959-1960.
2. Protocolul privind schimbul de mărfuri și plățile pe anul 1959.

Acordul prevede o creștere a volumului schimbului de mărfuri față de 1958 cu 100 la sută, pe 1959, și cu 120 la sută pe 1960.

In baza acestui Acord și a Protocolului semnat pe 1959, R. D. Vietnam va livra cositor, arahide de-

corticat, orez, iută, apă, ceai, șelac și alte mărfuri necesare Republicii Populare Romine.

R. P. Romina va livra produse petroliere, utilaje pentru fabrici de ciment, transformatori, diverse mașini și utilaje, produse chimice și farmaceutice și alte mărfuri necesare Republicii Democratice Vietnam.

Tratativele au fost duse într-un spirit de prietenie și înțelegere reciprocă.

Au semnat din partea R. D. Vietnam Dang Viet Chau, adjunct al ministrului Comerțului Exterior, iar din partea R. P. Romine Ana Toma, adjunct al ministrului Comerțului.

# ACTU PE SCURT

Institutul de proiectare a construcțiilor industriale a elaborat un proiect care prevede ca pe muntele Cibucet de lângă Pitești să fie construit, pe platforma melicilor, un teletelic pentru transportul excursioniștilor și sportivilor. Traseul de transport al teletelicului e de peste 1.600 m. Tot utilajul noului teletelic e rominesc.

In vederea asigurării capacității de finisare a tesăturilor tricotate din fibre poliamidice, s-a amenajat de curând o secție specială la fabrica „Lucasării” din Capitală. Înzestrată cu mașini și utilaje moderne, noua secție va finisa anual 1.000.000 m. tesături tricotate din fibre sintetice.

Anul trecut artiștii foto-ați din țara noastră au participat la 18 expoziții internaționale de fotografie. Ei au fost prezenți în saloanele de artă fotografică de la Barreiro-Portugalia, Melbourne-Australia, Johannesburg-Africa de sud, Bangalore-India, Marsilia, la Biennale de la Genova și în alte părți. Tăra noastră a mai participat la expoziția „Cei mai buni 25 fotografi din lume” din Anglia. La Moscova și Paris au fost deschise expozițiile „Fotografia artistică în R.P. Romina” Unele dintre fotografiile rominești s-au bucurat de deosebit succes. La Biennale internațională de la Anvers-Belgia, țara noastră a primit două medali de argint, iar la Prima expoziție internațională a R. Cehoslovacie — o mențiune.

In orașul Birlad a fost terminată construcția pavilionului administrativ al fabricii de rulmenți. În această clădire, având 73 încăperi, vor fi amenajate serviciile administrative de întreținere, precum și încăperi destinate laboratorilor de chimie, de metalografie și de încercare a rulmenților. Clădirea va avea de asemenea o bibli-

otecă de specialitate. Anul acesta, pe lângă fabrica de rulmenți din Birlad a mai început construcția unui garaj și a unui teletelic de timpuriu.
Marti dimineața, colectivul Teatrului „C. Nottara” și-a început repetițiile în sala reconstruită și reamenajată din str. C. Mille, Sala, a cărei capacitate s-a mărit de la 240 la 400 de locuri, are un aspect cu totul nou. Pentru măștile spectacolului s-au fost schimbate amplasamentul scenei — prevăzută cu utilaj electric și tehnic modern. Cabine mult multe, mai spațioase au fost puse la dispoziția actorilor, asigurându-li-se astfel condiții mai bune de lucru.

Marti seara, la Casa prieteniei romino-sovietice în ciclul de conferințe „Roade ale colaborării romino-sovietice” ling. Oliviu Rusu, prim secretar al A.S.I.T., a vorbit despre „Tehnicile comunismului în slujba construirii socialismului în țara noastră”.

A se apruta nr. 6/1958 al revistei „Arbitrajul de stat”, publicație a Arbitrajului de stat de pe lângă Consiliul de Miniștri cu următorii cuprinsuri: S. E. pentru mărirea capacității sălii și fost schimbarea amplasamentului scenei — prevăzută cu utilaj electric și tehnic modern. Cabine mult multe, mai spațioase au fost puse la dispoziția actorilor, asigurându-li-se astfel condiții mai bune de lucru.

Discuțiile purtate de colectivități pe marginea dării de seamă au durat toată ziua. Mulți au criticat pe cei vinovați de lipsuri și au făcut propuneri pentru îmbunătățirea muncii.

Pământul nostru e foarte bun — a spus prietenii altei colectivități Tudor Tudorache — și puteam obține producții mari la toate culturile, nu ca la steclă o producție mult prea mică față de posibilități. Or, la noi terenul n-a fost arat din

# Centenarul Unirii Țărilor Romine

O scrisoare inedită a lui Vasile Alecsandri

Colectivul Institutului de Istorie al Academiei R. P. Romine pregătește publicarea unei colecții de documente inedite referitoare la perioada 1855-1859 și care sînt grupate în volumele: Documente interne, Corespondență politică și Rapoartele consulare austriece de la Iași și Bucuroși.

Din volumul Corespondență politică ce va apare sub îngrijirea cercetătorului științific C. Bodea, publicăm fragmente dintr-o scrisoare inedită a lui Vasile Alecsandri, adresată la 20 ianuarie 1859 fratelui său aflat în strălătime. In aceste fragmente se relatează alegerea lui Alexandru Ioan Cuza ca domn al Moldovei și entuziasmul poporului.

„A doua zi, adică a doua zi după deschiderea Adunării, procedurăm la alegerea domnului. Toți soldații erau sub arme și orașul intra în eric sub arme. Tribunalele Americii abia mai puteau cuprinde lumea care se înghesuia în ele de la orele opt de dimineața. La 12 jux, operațiunea începu. Fiecare deputat, la rîndul său, se urca la tribună pentru a depune jurămîntul după care... apoi cînd omul rîndul scriutului, fiecare trebuia să declare pe față numele candidatului său și să-l înscrie pe un pergament fiind gătit ad-hoc. Apelul nominal fiind făcut în ordine alfabetică, eram întodeauna primul să deschid drumul. Declarai deci cu voce tare că votez pentru Alexandru Cuza...”

Grigorie și partizanii de ai lui Mihail (Sturzaa) \* ne dădură mina pentru a proclama pe domnul nostru în unanimitate.
Să-ți spun entuziasmul pe care îl produse această alegere este un lucru imposibil. Bucuria de a fi scăpat de cei doi Sturzae a fost atât de spontană, atât de mare, încît timp de trei zile populația Iașilor s-a lăsat în voia adevăratelor nebunii. Mase de oameni, purtînd oștile și pancarte algeorice luminate străbateau străzile strîngînd: „Trăiască domnul! Trăiască deputații! Jos strigoii, moarte lui Mihail Sturzaa! Corpul ofițerilor, fericiți de a avea un domn esit din rîndurile lor, veniră să ne întîmpine pe noi ceilalți deputați în Cabinetul de Istorie naturală; ei ne luară pe sus, ne purtără în triumf și ne deschioră care mai de care în accesele lor de entuziasm. Eu le ținu o mică cuvîntare care fu gata să-mi fie fatală, altele dozei de admirație mi se dădură. A doua zi,

In ziua de sî. Ion, mă duceam către orele nouă seara la Zizin (Cantacuzino), cînd mă întîlnii cu o lume imensă de popor purtînd trole, steaguri etc. In zadar încercai să evit această întîlnire, fui recunoscut în sania mea și într-o clipită mă văzui înconjurat de peste 3000 de oameni care începură a striga, ovaționîndu-mă: „Trăiască Alecsandri! Trăiască deputatul nostru, trăiască poetul nostru! Vruiră să mă smulgă din sanie ca să mă poarte în triumf; doi comisarî de politie care se găseau acolo mă apărără spunînd multumii că eram bolnav. In sfîrșit luai cuvîntul pentru a spune: Fraților! Să trăiască steagul Moldovei! Steagul rominesc ne cere-l purtați cu ăta jală! La aceste cuvinte, era o scenă de noapte din cele mai fantastice. Din mijlocul acestui tumult auzii o voce deosebită strîngînd: „Trăiască! Unde-i muzica?” Muzica militară își făcea loc prin multimea compactă care mă înconjură. Atunci acesei voce relău: Cîntați măi Hora Unirii că Alecsandri au făcut-o! Noi urale însoțite de loc și cîntec. Era magnific! Am fost astfel auzit timp de o oră, după care multimea mă lăsa liber, pentru a merge să sărbătorisească pe Kogălniceanu, pe Panu și pe alții.

Intr-un cuvînt toată lumea e multumită de a avea un domnitor nou, și de a fi scăpat de pericolele care amenințau țara. Bătrîni boeri mari, singuri nu știu unde le e capul; nu înțeleg nimic din toate acestea. Cum l zic ei, un Cuza domnitor! Și cu toate acestea, a doua zi după alegerea lui Cuza, se duseră cu toții să facă sluj înaintea lui. Pînă și Grigore Sturza, pînă și Mihail Sturza ei înșiși, toți s-au prosternat cu umîlnită în fața noului astru. O! mîrșavă viață de ciocoii!

Grigorie și Mihail Sturza, candidați reacționari la domnia Moldovei.

# Intărirea gospodăriei — în discuția colectivităților

(Urmare din pag. 1-a)

multe alte produse, precum și 3.162 lei.
— In fiecare an — a spus țărănul muncitor Constantin Bănică — colectiva ne-a întrecut la producția de 3 și 4 ori. Oare eu n-as fi putut cîntă ci Florea David? Ei bine, anul ăsta n-o să mai pierd. Uite aici cerearea mea.

Odată cu aprobarea cererii lui Constantin Bănică, adunarea generală a aprobat și cererile altor țărâni muncitori din sat.
Discuțiile purtate de colectivități pe marginea dării de seamă au durat toată ziua. Mulți au criticat pe cei vinovați de lipsuri și au făcut propuneri pentru îmbunătățirea muncii.

Pământul nostru e foarte bun — a spus prietenii altei colectivități Tudor Tudorache — și puteam obține producții mari la toate culturile, nu ca la steclă o producție mult prea mică față de posibilități. Or, la noi terenul n-a fost arat din

toamnă cu tractoarele, nu s-a împreștat gunoi, deși aveam destul.
Alți colectivități au criticat consiliul de conducere pentru faptul că nu a dat atenția cuvenită creșterii păsărilor. Lipsa unui om priceput în creșterea păsărilor a făcut ca o bună parte din cele 200 de păsări să moară. Colectivității au criticat pe bună dreptate pe Marin Ene, președintele gospodăriei colective.

Președintele nostru n-a meritat încrederea pe care i-am acordat-o — a spus Iscu Florea. E a vîndut miei fără aprobarea consiliului de conducere, a luat țuică de la cazanul colectivei în mod abuziv, se poartă urît cu colectivității. De aceea, noi nu-i mai putem acorda încrederea de a fi președinte al gospodăriei noastre colective.

Colectivității au trecut cu la alegerea noului consiliu de conducere. Din cei 5 membri vechi al consiliului trei n-au mai fost aleși pentru că n-au muncit cu sîrîgînță, nu s-au străduț să-și îndeplinească sarcinile încredințate. In schimb, au fost aleși Dumitru Oltanu, Ilie Bădoi, Marin Georgehe, Ion Buruiană, Gheorghita Nutescu și Săndulescu Constantin — oameni vrednici, care au dovedit pricepere gospodărească și dragoste pentru gospodăria colectivă. Colectivității au ales ca președinte al gospodăriei pe Georgehe Ghizdavu, om harnic, cîntșit și priceput.

Prin muncă unită, harnică, prin dezvoltarea multor ramuri de producție și sporirea producției agricole, colectivității din comuna Traian au hotărât să dezvolte mai mult gospodăria lor obștească, să devină model pentru toți țărânii muncitori din sat. Astfel, ei au propus ca în planul de producție pe anul 1959 să se prevadă între altele dezvoltarea sectorului zootehnic prin sporirea numărului de vaci cu încă 20, a scoarțelor cu încă 49, să mărească suprafața cultivată cu steclă de zahăr și floarea-soarelui și să lupte pentru sporirea producției, să valorifice cantități mai mari de produse prin contractări cu statul etc., astfel ca veniturile lor să fie și mai mari.

„Munca în secția în care lucrează Maria Cepeleva a fost introdusă o strictă observare a grafului orar, pentru asigurarea unei munci ritmice; conform propunerii inițiatorului, banda rulantă pornește la începutul schimbului cu vîzele minime și se accelerează progresiv, astfel că muncitorii să poată „întra în ritm”; cum munca la banda rulantă e de asemenea natură încă deficiența unui poate degrada munca mai multora, s-a introdus controlul reciproc și autocontrolul, cu ăta mai eficient cu cît, tot la propunerea Mariei Cepeleva, fiecare dintre muncitorii s-a înșusit noi specializări care îl fac să poată interveni acolo unde, înaintea lui, cineva a greșit; rezultatele muncii sînt examinate zilnic în scurte adunări ale schimbului.

Inițiativele acestea și altele asemănătoare care apar mereu ba ici, ba colo, și se extind, rapide și suple, adaptîndu-se la necesitățile unei întreprinderi sau alteia, la condițiile unei ramuri de producție sau alteia, sînt contribuția nemiloasă, concretă, egalabilă în utilitate de produse, în bani și în progres la realizarea cifrelor și prevederilor septenariale care a umit lumea și care este numai pe măsura capacității omului socialist de a visa (cu realitatea în față), de a realiza (oîsind la mai departe și mai sus), de a face din viață o neîncetată creație. Fiecare din aceste inițiative reprezintă o parte din sepeanal, fiecare este — nu numai pentru cel sau cei de la care a pornit, dar deopotrivă pentru imensa mulțime a celor care o preiau îmbogățind-o cu propria lor experiență — exprosta unei încrederi imense în partidul comunist, a unei solide certitudin, a unui entuziasm profund... Și n-am revenit aici asupra „brăzilor de muncă comunistă”, al căror triplu lor obiectiv — muncă, studiu, comportare în viața socială — reprezintă o punte și mai complexă aruncată spre viitor.

# Dezvoltarea colaborării dintre Academia R.P. Romine și Academia de Științe a R. Cehoslovacie

PRAGA 13. — Corespondentul Agerpres transmite:
La 13 ianuarie a fost semnat la Praga planul de colaborare științifică pe anul 1959 dintre Academia R. P. Romine și Academia de Științe a R. Cehoslovacie.

Din partea cehoslovacă planul a fost semnat de președintele Academiei de științe a R. Cehoslovacie, Zdenek Nejedlik, iar din partea romine de conducătorul delegației, acad. N. Gh. Lupu, membru al prezidiului Academiei R. P. Romine. La festivitatea semnării au fost de față ambasadorul R. P. Romine în Cehoslovacia, Gheorghe Vidrascu, membrii delegației Academiei R.P.R. aflați în Cehoslovacia și numeroși academicieni cehoslovaci.

Planul pe 1959 prevede o dezvoltare considerabilă a colaborării celor două foruri de știință și cultură. In anul 1959, cele două academii vor coordona planurile lor de muncă, vor rezolva în comun probleme de cercetări și își vor acorda reciproc ajutor științific. In acord se prevăd deplasări ale cercetătorilor pentru studii în cadrul schimbului reciproc de colaboratori. Cele două academii vor rezolva în comun 23 de teme de colaborare științifice. Aceste teme se vor studia în 12 institute de cercetări rominești, 15 institute cehoslovace și 4 institute ale Academiei de Științe Slovac.

Cele mai multe dintre temele prevăzute pentru a fi rezolvate în comun aparțin domeniului științelor tehnice, astronomiei și geografiei. In domeniul științelor sociale, principalele atenție va fi acordată problemelor economice și filozofice.

Academia R.P. Romine și Academia R. Cehoslovacie au căzut de acord ca în anul 1959 să fie intensificat schimbul de informații științifice, de material documentar, cărți, reviste, tratate și lucrări științifice.

# Corespondentul nostru din Londra transmite Pentru ce au devenit cunoscute două localități mici din Anglia

Swaffham și Aldermaston, două mici localități din Anglia, au devenit pentru sute de milioane de oameni din lumea întreagă simbolul hotărîrii bărbății și femeilor britanice de a contribui la lupta pentru salvarea omenirii de un îngrozitor război atomic. La Swaffham se construiește în conformitate cu planurile N.A.T.O. prima bază americană pentru rachete din Anglia, iar la Aldermaston se află baza de cercetări pentru armele atomice. Cele două localități au fost în ultimele luni teatru unor demonstrații de protest, cum n-a cunoscut Anglia de mulți ani. Si de fiecare dată poliția a intervenit cu brutalitate operind numeroase arestări. Aceasta a dat naștere altor demonstrații pentru eliberarea celor arestați.

Toate aceste acțiuni au atras atenția opiniei publice din Anglia deși presa, posturile de radio și televiziune au păstrat tăcerea asupra celor mai multe dintre ele. Acțiunile întreprinse în cursul ultimei luni ale anului trecut și la începutul acestui an de organizațiile de luptă pentru pace au stimulat curentul de opinie îndreptat împotriva bazelor americane de rachete și a înarmărilor nucleare.

In cursul anului 1958 Comitetul de luptă pentru pace din Anglia a hotărât să organizeze trimiterile unei petiții primului ministru al Angliei, Macmillan, președintelui Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., N. S. Hrusciov și președintelui S.U.A., D. Eisenhower, prin care să li se ceară să-și folosească influența pentru a se pune capăt experiențelor nucleare, să se renunțe la fabricarea și folosirea armelor nucleare, să se înceteze cursa

inarmărilor, să se reducă forțele armate și să se stabilească o zonă denuclearizată în Europa. Apoi, zile de-a rîndul numeroase echipe au străbătut localitățile cerînd bărbății și femeilor să semneze petiția. Marea număr al celor care au semnat petiția a arătat care este adevărul pus al opiniei publice. Printr-o semnătură petiției se află 15 milioane de oameni, scriitori, artiști, oameni de știință, mai mulți preoți, inclusiv episcopi din Birmingham și Manchester și alte personalități de seamă. In fiecare regiune acțiunea a fost sprijinită de primari, de consilieri, de conducători de sindicate și de organizatori de grupe sindicale din fabrici.

Petiția purtînd zeci de mii de semnături a fost trimisă celor trei conducători. Această știre a fost ignorată în Anglia și de presă și de radio; ea a fost redată pe larg numai în „Daily Worker”. Boicotul presei britanice n-a sîtras însă atenția Comitetului englez de luptă pentru pace. Contactele avute și discuțiile purtate cu prietenii organizării petiției au ajutat la mobilizarea unor largi părți ale populației împotriva poliției războiului nuclear și pentru sprijinirea revendicării de a se duce tratative în vederea micșorării încordării internaționale. Aceasta va da rezultate în noul an, cînd mișcarea pentru pace din Anglia își va intensifica și mai mult eforturile în vederea obținerii unor rezultate concrete în lupta pentru realizarea unei destindere în relațiile internaționale.

GORDON SCHÄFFER

# TELEGRAMME EXTERNE

## Convorbire între O. Grotewohl și J. Nehru

DELHI 13 (Agerpres). — A.D.N. După cum s-a mai anunțat, Otto Grotewohl, președintele Consiliului de Miniștri al R. D. Germane, care a sosit la 12 ianuarie la Delhi, a făcut o vizită lui J. Nehru, primul ministru al Indiei. J. Nehru a avut cu el o convorbire care a durat trei ore și s-a deslășurat într-o atmosferă de înțelegere prietenească.

O. Grotewohl și J. Nehru au avut un schimb de păreri în diferite probleme ale situației internaționale; principalele atenție a fost acordată problemei germane și problemei Berlinului.

## PE SCURT

UN GRUP DE 42 DE FRUNTAȘI AI VIETII PUBLICE DIN STATELE UNITE au adresat un apel Congresului S.U.A., în care cere încetarea războiului rece, interzicerea experiențelor cu arme nucleare și recunoașterea Chinei populare, ca o parte a revizuirii integrale a politicii externe a S.U.A. Intre semnatarii apelului se numără Eleanor Roosevelt, savantul Linus Pauling, laureat al premiului Nobel, profesori universitari, conducători ai bisericilor și oameni de știință. Copii ale apelului au fost trimise președintelui Eisenhower și lui Dulles.

PENTRU A EVITA REPERCUSIUNILE ECONOMICE ALE DEVALORIZĂRII FRANULUI FRANCEZ, guvernul marocan a hotărât să mărească cu 10 la sută taxele pentru orice transfer de fonduri din Maroc în alte țări din cadrul zonei francului. In același timp au fost mărite cu 8 la sută taxele vamale la importurile din zona francului. Deși e declarat că rămîne în zona francului, Marocul nu a acceptat însă să-și devalorizeze moneda.

LONDRA. După cum transmite agenția Reuter, partidul laburist din Malta, în frunte cu fostul prim ministru Drom Miftofi, a anunțat recent, că va exclude pe orice membru care va participa la consiliul de guvernare pe care Marea Britanie intenționează să-l înființeze în locul parlamentului suspendat al Maltei.

WASHINGTON. Ambasada S.U.A. din Panama a informat guvernul acestei țări că S.U.A. nu recunoș noua lege adoptată de Adunarea Națională a statului Panama în baza căreia limitele apelor teritoriale ale acestui stat au fost extinse la 12 mile.

IN PAKISTAN mor anual de tuberculoză 200.000 de oameni. Cu toate acestea în Pakistanul de est nu există decît 200 clinici pentru tratarea tuberculozei.

## Comunicatul comun al delegațiilor R. D. Germane și R. P. Albania

BERLIN 13 (Agerpres). — Agenția A.D.N. transmite textul comunicatului comun al delegației guvernamentale și de partid a R. D. Germane și a delegației guvernamentale și de partid a R. P. Albania, care a vizitat R.D.G. între 7-11 ianuarie 1959.

In comunicat se subliniază că succesele realizate în R. D. Germană și R. P. Albania în domeniul construirii socialismului sînt o marturie a unei juste a politicii Partidului Socialist Unit din Germania și a politicii Partidului Muncii din Albania, care folosesc consecvent experiența Uniunii Sovietice, adaptînd-o la condițiile concrete din țările lor.

Ambele delegații declară în continuare ca ele consideră viitorul Congres al XXI-lei ale P.C.U.S. un eveniment de cea mai mare însemnătate internațională și trimit gloriosului Partid Comunist al Uniunii Sovietice salutul lor frățesc.

Premiza necesară pentru succesul socialismului, se spune în continuare în comunicat, este menținerea purității teoriei marxist-leniniste, apărarea ei de orice denaturări. Ambele partide vor duce ca și înainte o luptă de neîmpă-

cat împotriva oricărei forme de manifestare a revisionismului, care este în etapa actuală principala primejdie pentru mișcarea muncitorească internațională.

Ambele părți susțin propunerea guvernului sovietic în problema Berlinului.

In continuare, ambele părți salută și sprijina noua inițiativă a Uniunii Sovietice cu privire la încheierea Tratatului de pace cu Germania.

In ultima parte a comunicatului ambele părți își exprimă convingerea că vizita de prietenie a delegației guvernamentale și de partid a Albaniei în R. D. Germană va servi la întărirea continuă a prieteniei și a strînsei colaborări dintre ambele țări, la întărirea unității dintre țările lagărului socialist, precum și la cauza păcii și securității în întreaga lume.

## Se întărește solidaritatea țărilor arabe

Cuvîntarea ministrului Economiei Irakului

CAIRO 13 (Agerpres). — TASS: Intr-o declarație făcută în cadrul celei de-a V-a sesiuni a Consiliului economic al Ligii Arabe, IBRAHIM KUBBA, ministrul Economiei al Republicii Irak și conducătorul delegației irakene la sesiunea Consiliului, a spus printre altele: „Țara noastră are să impovăreze acum comploturile imperialiste organizate și îndreptate în primul rînd împotriva avangărilor mișcării arabe de eliberare națională — Republica Irak și Republica Arabă Unită. Imperialiștii își dau seama că dacă vor reuși să dea o lovitură acestei avangărzi, după aceasta își vor putea extinde tirania asupra tuturor națiunilor arabe. In momentul de față, scopul imperialismului este de a semnana disensiuni și contradicții între aceste două republici arabe independente, sperînd totodată să provoace divergențe în frontul unit arabe de eliberare, să lovească în Republica Irak, în Republica Arabă Unită, pentru a reinstaura dominația imperialistă asupra întregii lumi arabe.

In prezent este cit se poate de clar că planul imperialist a fost în primul rînd de a izola Irakul și a-l lipsi de sprijinul popoarelor arabe, inducînd în eroare opinia publică arabă în privința Irakului, discreditînd politica sa de eliberare națională și pregătînd un pretext pentru a organiza un complot împotriva orînduirii naționale democratice existente în Irak.

Imperialismul caută prin toate mijloacele să abată atenția popoarelor arabe de la principalii lor dușmani —

Imperialismul și sionismul — și, sprijinindu-se pe agenții și pe acoliții acestora, să îndrepte ascuțitul luipeți împotriva Irakului.

Dar, în ciuda acestor eforturi, revoluția din Irak a triumfat și acum este absolut clar că această revoluție a fost una din cele mai puternice lovituri care au distrus eșafodajul imperialismului și reacțiunii în Orientul arab. A fost distruș cel mai periculos reazim al comploturilor și agresiunii împotriva țărilor arabe independente și împotriva naționalismului arab. Revoluția din Irak a făcut ca țara să meargă pe calea mișcării arabe de eliberare.

Kubba a arătat că între Republica Irak și R.A.U. au fost încheiate mai multe acorduri în domeniile militar, economic, cultural, comercial etc. Irakul, a spus el, dorește să obțină o solidaritate și mai mare și să întărească legăturile de prietenie cu țările arabe, și în primul rînd cu R.A.U.

Prin conducătorul său Abdel Kerim Kassem, Irakul a declarat în repetate rînduri că este parte integrantă a națiunii arabe și că este legat prin cele mai puternice legături de frăție și solidaritate cu țările arabe frățești”.

Kubba a arătat că trebuie să fie rezolvate problemele privind crearea unei piețe unite a țărilor arabe, precum și alte probleme ale colaborării economice. Problemele economice, a spus în încheiere Kubba, trebuie să fie rezolvate pe baze democratice, în înteleger și rădicării nivelului de trai al oamenilor muncii din țările arabe.

## La Leopoldville situația rămîne încordată

BRUXELLES 13 (Agerpres). — In scopul de a înduși mișcarea pentru independență a populației din Congo Belgiei, autoritățile belgiene continuă să trimită acolo noi trupe.

Situația la Leopoldville rămîne încordată. Agenția Belpa relatează că o parte a familiilor europene au părăsit orașul după recente evenimente. Restricțiile în ce privește circulația la anumite ore în oraș nu au fost anulate, pe străzi patrulăază polițiști și militari înarmați.

JOHANNESBURG 13 (Agerpres). Corespondentul ziarului „The Star”, care apare la Johannesburg (U-niunea Sud-Africană), relatează că, potrivit unor surse demne de încredere, numărul africanilor ucîși în timpul evenimentelor sîngeroase de la 4 ianuarie se ridică la aproximativ 500. Din comunicatul dat publicității de guvernul belgian reiese că în timpul evenimentelor din Congo Belgiei au fost ucîși 42 de africani.



In capitala Ciprului, Nicosia, trupele coloniale britanice efectuează tot mai des razle și percheziții.

# Inițiative, inițiatori...

(Urmare din pag. 1-a)

de notorietate publică, despre un alt Nikolai — tot din Donbas — despre oțelarii NIKOLAI PEREVERZEV de la uzina „Azovstal” (Stalino), abia acum a început să se vorbească. Dealtingeri, deși pricepera lui profesională este unanim recunoscută în întreprindere, nu are nici 30 ani. Inițiatorul lui: întrecerea pentru oje de bună și numai de bună calitate. Originea inițiativei: se întîmplă ca oțelarii, îndeplîndu-și și depășindu-și planul, economisind materie primă și combustibil, să dea însă produse necorespunzătoare comenzilor, necorespunzătoare indicilor prevăzuți. Pereverzev s-a sfătuit cu membrii brigăzii și au hotărît ca, fără a renunța cu nimic la sporirea cantității a producției și la reducerea prețului de cost, să urmărească cu atenție problema calității metalului — această hotărîre a luat acum 4 luni forma unui angajament concret.

„Munca fără rebur, ridicarea cu 2 la sută a producției de calitatea I-a. Cum? Respectînd cu strictețe indicațiile tehnologice de toate operațiile, de la introducerea fontei lichide în cuptor pînă la scoaterea oțelului. In cele 4 luni care au trecut de la luarea angajamentului, brigada lui Nikolai Pereverzev a muncit într-adevăr fără rebur, iar producția a primită calitate a sporit cu 2 cl cu aproape 5 la sută. Trebuie spus că efortul oțelărilor este susținut cu continuitate de muncitorii din sectoarele apropiate. Datorită acestei inițiative și influenței pe care o exercită în uzină, rebururile de metal au scăzut la „Azovstal”.

ANA GRITKEVICI e hobbatoare la „Sevhabel” (Leningrad). Inițiativa ei privește economiile de materie primă — cupru, mătăse, ață — și a prînzulizat în unele observări atente a fiecărei operații. La introducerea tablului în mașină, de pildă, mun-

cioarele tăiau capetele — cam cîte 2 metri. Sau se aruncau resturi de mătăse și ață care nu se puteau folosi imediat. Ana Gritkevică a început să nu mai

ULTIMELE ȘTIRI \* ULTIMELE ȘTIRI \* ULTIMELE ȘTIRI \* ULTIMELE ȘTIRI

DE PESTE HOTARE

PROPUNERILE SOVIETICE DESCHID

Calea spre unificarea pașnică a Germaniei și întărirea păcii

Satisfacție în R.D.G.

BERLIN 13 (Agerpres). — La recepția organizată la 11 ianuarie în cinstea delegației de partid și guvernamentale a R. P. Albaniei...

Puterile occidentale trebuie să dea un răspuns precis

LONDRA 13 (Agerpres). — Proiectul tratatului de pace cu Germania și propunerile sovietice în problema germană sunt citite și discutate în Anglia cu un deosebit interes...

Libertate lui Manolis Glezos!

PARIS 13 (Agerpres). — TASS Săptămânalul „France Nouvelle” se alătură cererii întregii opinii publice democratice franceze ca autoritățile grecești să pună în libertate pe patriotul grec Manolis Glezos...

MOSCOVA 13 (Agerpres). — Comitetul femeilor sovietice a dat publicității o declarație în care se arată că arestarea cunoscutului fruntas democrat Manolis Glezos...

Cercurile conducătoare din S.U.A. caută să se eschiveze

NEW YORK 13 (Agerpres). — TASS transmite: După cum rezultă din informațiile presei americane, notele adresate de guvernul sovietic puterilor occidentale în problema germană și proiectul Tratatului de pace cu Germania...

PRAGA 13 (Agerpres). — Arestarea lui Manolis Glezos a provocat în Cehoslovacia indignarea unanimă. Metalurgii din regiunea Ostrava...

Bonn-ul criticat

BONN 13 (Agerpres). — Criticând poziția negativă adoptată de cancelarul vest-german Adenauer și de Heinrich von Brentano...

Răspunsul guvernului R. D. G. la nota U. R. S. S. din 27 noiembrie

MOSCOVA 12 (Agerpres). — TASS transmite: La 7 ianuarie 1950, guvernul R. D. Germaniei a adresat guvernului U. R. S. S. o notă de răspuns la nota acestuia din 27 noiembrie 1949...



Minerii din Lancashire demonstrează la Londra în fața sediului central al sindicatului lor împotriva hotărârilor luate de consiliul Național al Cărbunelui...

UN IMPRESIONANT BILANȚ

Clocotitoarea vială a marelui oraș-santier Phenian, răsădit într-un ritm uluitor de rapid, a fost dominată săptămîna trecută de un eveniment deosebit de important în viața poporului coreean...

Cea mai importantă sarcină — înfăptuirea revoluției tehnice și culturale

La congres s-a discutat și despre căile de dezvoltare a agriculturii în viitor. Raportul tovarășului Kim Ir Sen cu privire la victoria cooperativizării socialiste și la dezvoltarea continuă a agriculturii este un important document politic...

De la un singur tractor în țara la câteva mii Tîndra agriculturii cooperativizată a R.P.D. Coreene, așa cum s-a arătat în cuvîntările rostite la congres, se prezintă cu un bilanț strălucit...

A. I. Mikoian își continuă vizita în S. U. A.

LOS ANGELES 13 (Agerpres). — TASS transmite: La 11 ianuarie A. I. Mikoian a sosit la Los Angeles...

La întrebarea unui corresponsent dacă Uniunea Sovietică intenționează să facă cunoscute celorlalte țări datele științifice obținute în urma lansării rachetei cosmice sovietice...

Seara A. I. Mikoian a participat la un dineu oferit în cinstea lui de Eric Johnston, președintele Asociației naționale de cinematografie.

La 12 ianuarie, A. I. Mikoian a vizitat Universitatea statului California, una din cele mai mari instituții de învățămînt superior din S.U.A.

PRINTER STUDENȚI La 12 ianuarie, A. I. Mikoian a vizitat Universitatea statului California, una din cele mai mari instituții de învățămînt superior din S.U.A.

U. R. S. S. propune reluarea conferinței de la Geneva

cu privire la măsurile pentru preîntîmpinarea unui atac prin surprindere

MOSCOVA 13 (Agerpres). — TASS La 10 ianuarie, Ministerul Afacerilor Externe al U. R. S. S. a remis ambasadei S.U.A. la Moscova o notă prin care guvernul sovietic propune ca la 15 ianuarie să fie reuâtă conferința...

Demonstrația șomerilor din Detroit

NEW YORK 13 (Agerpres). — TASS La 12 ianuarie, la Detroit, cei mai mare număr de șomeri din automobile din S.U.A. timp de două ore a avut loc o demonstrație a șomerilor...

și profesori care se ocupă de problemele relațiilor politice externe și economice.

R. Allen, rectorul universității, a declarat într-o scurtă cuvîntare că vizita lui A. I. Mikoian are o foarte mare importanță pentru profesorii și studenții universității din California...

A. I. Mikoian a transmis studenților și profesorilor de la Universitatea din California salutul poporului sovietic. Imi dau seama, a declarat A. I. Mikoian, că intelectualii americani manifestă un viu interes față de Uniunea Sovietică...

În S.U.A., a declarat A. I. Mikoian, se răspîndesc din păcate multe minciuni despre viața și munca poporului sovietic. Cred însă că ideile preconcepționale nu trebuie să slăbească interesul dv. față de U. R. S. S. și dorința de a studia viața din Uniunea Sovietică...

U. R. S. S. propune reluarea conferinței de la Geneva cu privire la măsurile pentru preîntîmpinarea unui atac prin surprindere

După cum se arată în notă, guvernul U. R. S. S. a considerat necesar ca lucrările conferinței să nu fie întrerupte și ca să se persevereze în căutarea unor soluții de comun acord în problema examinată de conferință...

Note similare au fost adresate guvernurilor Marii Britanii, Franței, Italiei și Canadei, ai căror reprezentanți participă la această conferință.

Conferința de presă a lui Dulles

WASHINGTON 13 (Agerpres). — TASS: În cadrul conferinței de presă care a avut loc la 13 ianuarie, secretarul de stat al S.U.A., Dulles, a acordat o mare atenție vizitei în S.U.A. a lui A. I. Mikoian...

SPECTACOLELE DE AZI

CINEMATOGRAFE: Alo?.. aș greșit numărul! — Pătria, București; Alex. Sahia Clubul Boleslaw Bierut; Numa și tema Republicii. I. C. Bruma, Vasile Roșii. Libertăți! Melba — Magheru, înfrățirea între popoare; Vraja dragostei — V. Alexandru; Lumina, 13 Septembrie; Legea mării — Central, Gh. Doja, 23 August; Fata cu chihara — Maxim Gorki; Legenda dragostei — Victoria, Cultural; Program de filme documentare și de desene animate — Timpuiri Noi, Alex. Popov; Două mame — Tineretului; Zile de dragoste — 8 Martie; Pasagerul clandestin — Grivița; Vagabondul (tebele seri) — 8 Mai; Jucătorul de loterie — I. Maș. De Delavrancea; S-a întîmpinat la Penkov — Unirea; Cei trei din pădure C. David; Aurel Măscu; Misterul castelului părăsit — Flacăra; Donca Simo, G. Coshuc; Vrajițele din Salem — Arta; Idiote!

A. I. Mikoian a vorbit amănunțit despre reorganizarea industriei și agriculturii în U. R. S. S. și despre trecerea unor funcții pe care le îndeplinea înainte statul asupra unor organizații obștești și îndeosebi asupra sindicatelor.

A. I. Mikoian a vorbit de asemenea despre măsurile pentru revizuirea sistemului de retribuire a muncii în U. R. S. S., despre faptul că statul sovietic își asumă treptat sarcini tot mai mari în ceea ce privește grija față de copii și bătrîni. Răspunzînd la o întrebare în legătură cu producția mărfurilor de larg consum, A. I. Mikoian a declarat că în fiecare an se produc tot mai multe mărfuri de acest fel. Ne străduim, a declarat el, să dezvoltăm și mai mult producția mărfurilor de consum pentru a satisface pe deplin nevoile crescînde ale poporului...

Unul din profesori l-a întrebat pe A. I. Mikoian ce atitudine are Uniunea Sovietică față de schimbarea specialiștilor în domeniul economic și tehnic. Evident că Uniunea Sovietică are o atitudine pozitivă, a declarat A. I. Mikoian, un astfel de schimb are loc și în prezent și va fi foarte bine dacă el se va dezvolta.

STUDENȚII L-AU PETRECUT PE A. I. MIKOIAN CU APLAUZE PRIETENEȘTI

În cursul întîlnirii cu studenții, lui A. I. Mikoian i-a fost prezentată Camela Simon, o studentă de culoare, redactoare la un ziar local al studenților. Căldura cu care A. I. Mikoian a strîns mîna studentei și conștientizarea că are o avuție cu ea l-a determinat pe student să-și manifeste zgomotos aprobarea. Cînd A. I. Mikoian și persoanele care îl însoțeau au părăsit Universitatea din California, studenții l-au petrecut cu aplauze prietenești.

SCHIMB DE PĂRERI

După aceea, A. I. Mikoian a participat la un prînz oferit de Consiliul pentru problemele internaționale. La prînz au participat reprezentanți ai unor mari corporații industriale, comerciale și financiare din California de sud, de reprezentanți de frunte ai organizațiilor culturale și obștești din Los Angeles.

DE VORBA CU REGIZORII, SCENARIȘTI ȘI ACTORI DE LA HOLLYWOOD

După-amiază A. I. Mikoian a plecat la Hollywood, unde a vizitat studioul societății cinematografice Paramount. Franc Freeman, vicepreședintele acestei societăți, i-a dat lui A. I. Mikoian explicațiile necesare. Freeman a declarat că pe vremuri cinematografia americană a avut multe de învățat de la cinematografia sovietică.

CUM VA FI VREMEA?

Pentru următoarele trei zile în țară vremea se menține în general închisă și umedă. Precipitații sub formă de lapă și zăpadă vor cădea în toate regiunile țării mai abundente în răsărit, către sfîrșitul intervalului. Temperaturile în scădere: minimele vor fi cuprinse între minus 5 și minus 15 grade, iar maximele între minus 6 și plus 2 grade. Vîntul va sufla potrivit din sectorul nordic.